

# صحیح بخاری اور آماز وحی کی روایت

امام بخاری کی عظمت و جلالت لگا تار محنت شاقہ قوتِ حافظہ صحتِ حدیث کی کڑی شرائط اور زہد و اتقا سب کچھ مسلم ہے اور اسی وجہ سے ان کے مجموعہ روایات (صحیح بخاری) کو اُمت کا بڑا حصہ اصح الکتاب بعد کتاب اللہ قرار دیتا ہے۔ صحیح بخاری میں اسانید روایت اور درایت دونوں کو بڑی حد تک ملحوظ رکھا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامی تاریخ اور خصوصاً سیرت رسول ﷺ لکھتے وقت کوئی شخص اس سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ ان تمام حقیقتوں کو تسلیم کرنے کے باوجود چند دوسرے پہلوؤں کو نظر انداز نہیں کرنا چاہئے۔ مثلاً:

۱۔ یہ ضرور نہیں کہ ساری صحیح روایات اس میں لازماً آگئی ہوں۔ بے شمار صحیح باتیں ایسی بھی ہیں جو صحیح بخاری میں موجود نہیں اور وہ دوسری کتابوں میں موجود ہیں۔ نہ نقطہ دوسرے محدثین و مؤرخین کی کتابوں میں بلکہ خود امام بخاری کی دوسری تصانیف میں بھی موجود ہیں اور اس حقیقت کا اعتراف خود امام بخاری کو بھی ہے کہ: میں نے ساری صحیح باتوں کو اس میں درج نہیں کیا ہے۔

۲۔ کچھ روایتیں صحیح بخاری میں ایسی بھی موجود ہیں جن کا کوئی حصہ محمل ہے اور اس کی تفصیل دوسری کتابوں میں ملتی ہے۔ اس وقت میرا اصل موضوع سخن یہی ہے جس کی تفصیل آگے آئے گی۔

۳۔ امام بخاری اپنے تمام زہد و فضل اور اعتیاد و تقویٰ کے باوجود بہر حال ایک انسان تھے۔ صاحبِ وحی نہ تھے۔ اور اپنی ساری مساعی مشکورہ اور اخلاص نیت کے باوجود بشری تقاضائے نغزش و خطا سے متزہ و بالانہ تھے۔ یہ عین ممکن ہے کہ کسی روایت کو درج کرتے وقت خود اپنی ہی وضع کردہ شرائط صحت کے تمام ضروری پہلوؤں کو پیش نظر رکھنے میں بشری تسلیح ہو گیا ہو۔

۴۔ ایسے تصانیف نیک نیتی کی وجہ عند اللہ قابلِ گرفت نہ ہونگے لیکن اگر کسی دور میں کوئی شخص کھٹک محسوس کرے تو وہ بھی اس کی نشان دہی کرنے میں نیک نیت ہو سکتا ہے اور وہ بھی عند اللہ ماخوذ نہ ہوگا۔ اور اگر کوئی شخص صحیح بخاری کے

الحمد ہمارے اُستاد حدیث حضرت مولانا عبد الرحمن خان ٹونکی جبکہ وہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ کے شیخ الحدیث تھے اور فی الواقع وہ اسی منصب کے اہل تھے اکثر فرمایا کرتے کہ: میاں یہ بات جھوٹ ہے کہ صحیح بخاری کے اصح الکتاب بعد کتاب اللہ ہونے پر اُمت کا اجماع ہے؛ مولانا موصوف حقیقت میں بڑے متشدد تھے اور اسی جوش میں وہ یہ گفتگو فرمایا کرتے تھے لیکن چونکہ وہ خاصے وسیع النظر تھے اس لئے وہ اس دعوے کی تائید میں دلائل کا انبار لگا دیتے تھے۔ انہوں نے کہا کہ میں ان کی باتیں قلمبند نہ کر سکا۔

کسی حصہ روایت کو محلِ سمجھ کر دوسری روایات سے اس کی تفصیل کرے تو اسے قابلِ ملامت نہیں قرار دینا چاہئے۔

۵۔ اگر کسی مسلمان کو صحیح بخاری کی کسی روایت میں یا اس کے کسی حصے میں کوئی ایسی بات نظر آئے جس سے قرآنی عظمت و محفوظیت یا نبوی نزاکت پر کوئی شک و گمان پیدا ہو (خواہ کسی پیغمبر کا ہو) یا عام اسلامی تعلیم کی اسپرٹ (اس کے خیال میں) موافقت نہ رکھتی ہو اور اس کی توجیہ و تہنیت پر اس کا دل نہ جتا ہو تو ان تمام صورتوں میں اس سے اظہارِ شکوک کا حق سلب نہ کرنا چاہئے کیونکہ قرآن یا رسول یا اسلام کی عظمت امام بخاری کی سعی مشکور کے احترام پر بہر حال مقدم ہے۔ محض اتنی سی بات پر کسی کو منکرِ سنت یا منکرِ رسالت وغیرہ کا خطاب دینا "تنبأ جز بالاللقاب" سے کچھ زیادہ مختلف نہیں۔ رسول کی بات کی طرح رسول کی ذات بھی واجب الاحترام ہے بلکہ بات کا احترام ہی ذات کی وجہ سے ہے۔

۶۔ اس فرق کو کبھی نظر انداز نہ کرنا چاہئے کہ کسی روایت پر اظہارِ شکوک کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ وہ اسے رسول کی بات سمجھ کر رد کر رہا ہے بلکہ اس کی مراد صرف اسی قدر ہوتی ہے کہ رسول کی طرف اس روایت کا انتساب درست نہیں، یا تو اس لئے کہ اسے بیان کرنے میں راوی سے کچھ سہو ہو گیا ہے یا اس لئے کہ اسے نقل کرنے میں لکھنے والے سے تسامح ہو گیا ہے۔ یا اس لئے کہ واقعہ اور اس کا پس منظر اپنی اصلی شکل میں سامنے نہ آسکا۔ یا اس لئے کہ اس کا کوئی ضروری پہلو تشنہ و وضاحت زدہ گیا ہے۔ یا اس لئے کہ اس میں کوئی ایسا اجمال ہے جو تفصیل طلب ہے اور وہ یہاں مذکور نہیں ہے۔ یہ امکانات ایسے نہیں جو ہمیشہ کے لئے ختم ہو گئے ہوں یا بعید از عقل ہوں۔

۷۔ یہ بھی ضرور نہیں کہ اگر اس قسم کے امکانات کے کسی پہلو پر اگر پہلے کسی کی نظر نہ پڑی ہو تو اب بھی نہیں پڑ سکتی یا نہ پڑتی چاہئے اگلے محدثین و شرح حدیث میں بھی بے شمار قابلِ احترام بزرگ ایسے گزرے ہیں جنہوں نے ایسے بہت سے تسامحات کی نشان دہی کی ہے لیکن انہوں نے نہ تو یہ دعوے کیا ہے کہ ہماری تمام نشان دہی بالکل درست ہے اور نہ یہ فیصلہ دیا کہ اب کسی پہلو سے کسی دور میں بھی کسی مزید تسامح کی نشان دہی نہیں ہو سکتی یا اب نقد و بصیرت و جرح و تعدیل اور اظہارِ شکوک کے تمام دروازے اسی طرح بند ہیں جس طرح اجتہاد کا دروازہ بند کر دیا گیا ہے۔ (یہاں یہ بھی پیش نظر رہنا چاہئے کہ قرآن یا حدیث میں کہیں بھی اجتہاد کا دروازہ بند نہیں کیا گیا۔ بلکہ حدیث معاذ وغیرہ میں اس کی ترغیب بلکہ حکم ہے۔ دراصل اجتہاد پر یہ بندش خود ایک اجتہاد ہے اور اصولاً پہلے ہی دروازہ بند کرنا چاہئے۔)

۸۔ جس طرح یہ دعویٰ نہیں کیا جاسکتا کہ صحیح بخاری کی تمام روایات الفا سے ہی تک قرآن کی طرح اظہارِ شکوک سے بالاتر ہیں (اگر ایسا ہوتا تو خود محدثین و شرح کیوں اس کی بعض روایات کو محلِ نظر ٹھہراتے؟) اسی طرح یہ ادعا بھی نہیں کیا جاسکتا کہ صحیح بخاری کم درجے کی کتابوں — خواہ وہ کتب احادیث ہوں یا کتب تاریخ — کی ساری روایتیں غلط ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ روایات کے کم سے کم درجے کے مجموعے میں بھی ہزار رطب و یابس کے انبار موجود ہوں لیکن وہ سب کے سب از ابتدا تا انتہا غلط اور ساقط الاعتبار نہیں۔ ان میں بہت سی صحیح باتیں بھی موجود ہیں۔ اب یہ محقق کا کام ہے کہ وہ ان نقلی نگینوں میں سے اصلی جواہر ریزوں کو تلاش کر کے صحیح عمل پر چڑھے۔





مجھے بھی مدافعت کے لئے پورا زور لگانا پڑا۔ پھر مجھے چھوڑ دیا دیکھو وہی سوال و جواب ہوا اور اسی طرح بھینچا اور چھوڑ دیا۔ پھر وہی سوال و جواب ہوا اور اسی طرح بھینچا اور چھوڑ دیا۔ تیسری بار پھر یہی ہوا پھر اقرار باسْمِ رِیک سے "مالمِ علم" تک کے الفاظ کہے حضور واپس ہوئے تو آپ کا دل دھڑک رہا تھا۔ حضور خدیجہؓ کے پاس پہنچے اور فرمایا کہ: مجھے کپڑا اوڑھادو، کپڑا اوڑھادو۔ کپڑا اوڑھادیا گیا اور رفتہ رفتہ وہ دہشت جاتی رہی۔ حضرت خدیجہؓ سے تمام واقعہ بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ: مجھے تو اپنی جان کا خوف دامنگیر ہے۔ خدیجہؓ بولیں: ایسا نہیں ہو سکتا آپ کو تو خوش رہنا چاہئے۔ بخدا اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوا و نامراد نہ کرے گا۔ آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، راست گفتار ہیں، دوسروں کا بار اپنے سر پر لیتے ہیں، اُن ہونے کام بھی کرتے ہیں، جہاں نوازی فرماتے ہیں اور پیش آنے والے حوادث میں حق کی حمایت کرتے ہیں۔ اس کے بعد حضرت، خدیجہ الکبریٰؓ آپ کو ساتھ لے کر اپنے عم زاد بھائی درقبن نوفل (بن اسد بن عبد العزی بن قسی) کے پاس گئیں۔ یہ ورقہ قبل از اسلام نصرانی ہو گئے تھے اور عبرانی تحریریں لکھا کرتے تھے۔ چنانچہ انجیل کا کچھ حصہ بھی انھوں نے عربی زبان میں لکھا تھا۔ اس وقت یہ خاصے بوڑھے اور نابینا ہو چکے تھے۔ (حضرت، خدیجہ الکبریٰؓ نے ان سے کہا: اے ابن عم ذرا اپنے برادر زادے کی زبان سے کچھ حال سنئے۔ ورقہ نے کہا: برادر زادے کیا معاملہ ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سب واقعات بیان فرمائے۔ تو ورقہ نے کہا کہ: یہ وہی ناموس (پیغام وحی) ہے جو (حضرت، موسیٰ علیہ السلام) پر نازل ہوا تھا۔ اے کاش! میں اس وقت جوان ہوتا اور اے کاش! میں اس وقت زندہ ہوتا، جب تمہاری قوم تمہیں شہر بدر کر رہی ہوگی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ: کیا یہ لوگ مجھے شہر سے نکال باہر کریں گے؟ ورقہ نے جواب دیا کہ: ہاں ہاں!! تمہاری جیسی چیز جو بھی لایا ہے اس کے ساتھ دشمنی ہی کی گئی ہے۔ اگر میرے سامنے یہ وقت آیا تو میں تمہاری زبردست مدد کروں گا۔ اس کے بعد ورقہ زیادہ دن زندہ نہ رہ سکے اور ان کی وفات ہو گئی اور وحی کا سلسلہ (کچھ عرصے کے لئے) منقطع ہو گیا۔

اس پوری روایت وحی کو پرٹھنے کے بعد یہ نتیجہ پیدا ہوتا ہے نفوذ باللہ حضور کو جو جبریل کے آنے، بار بار معافہ کرنے اور کلام وحی القا کرنے کے باوجود اپنے مقام نبوت اور منصب رسالت کا کوئی علم نہ ہو سکا۔ اس منصب عالی کا علم یا یقین حضور کو اس وقت ہوا جب انجیل کی ورق گردانی کرنے والے ورقہ نے حضور کو بتایا۔ بعض عیسائی بحیرا راسب کی داستان لکھ کر یہ دعویٰ کیا کرتے ہیں کہ آنحضرت کے تمام کارناموں کا سرچشمہ بحیرا راسب کی چند منٹ کی تعلیم تھی۔ تقریباً وہی انداز وہ اس روایت کی بنیاد پر اختیار کر سکتے ہیں کہ نفوذ باللہ حضور کو تو کوئی خبر بھی نہ تھی کہ میں کیا ہوں۔ یہ تو ایک نصرانی (ورقہ) کا کمال یا احسان تھا کہ اس کی رہنمائی سے حضور کو نبوت کی اطلاع ہو گئی اور آگے معاملہ چل پڑا۔

ہم نے جہاں تک غور کیا ہے وہ یوں ہے کہ یہ صحیح بخاری کی روایت تو درست ہے لیکن اس خاص مقام پر سلسلہ اسناد

کے کسی راوی نے اجمال سے کام لیا ہے۔ یہ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ ہم آپ بھی جب کوئی واقعہ دیکھ کر یا سن کر ہراتے ہیں تو موقع و محل کے مطابق کہیں اجمال سے کام لیتے اور کہیں تفصیل سے۔ لیکن بعض اوقات اجمال یا تفصیل کی ذرا سی لغزش آگے چل کر بڑے ایسے عجیب نتائج پیدا کرتی ہے جو اس وقت ذہن میں نہیں آتے۔

اس روایت کی یہ بات تو سمجھ میں آتی ہے کہ حضور اس پہلی وحی کے بارِ عظیم کو محسوس کر کے کانپ گئے ہوں اور لرزناں و توسناں گھر واپس آئے ہوں (یرجف فواداً) یہ بھی سمجھ میں آتا ہے اس ذمے داری کے بوجھ کو بجا طور پر حضور جان کی بازی لگانا تصور فرماتے ہوں (لقد خشیت علی نفسی) لیکن یہ ہمارے تصور میں نہیں آتا کہ اپنی صحیح پوزیشن کو حضور نہ سمجھیں اور سمجھیں تو ایک نصرانی کے بتانے سے سمجھیں۔ یہ بالکل ایسا ہی ہے کہ ایک صدرِ مملکت کی طرف سے کسی کو گورنری کا پروانہ بھیجا جائے اور ساتھ ہی کچھ مملکت کی پالیسی بھی تحریر کر دی جائے مگر وہ خود نہ سمجھ سکے کہ مجھے گورنر بنایا گیا ہے اور اگر سمجھے تو کسی کلرک کے سمجھانے سے سمجھے۔ ہمارے خیال میں تو یہ بھی بعید از فہم نہیں کہ حضور کو ورقہ کے یہ کہنے پر تعجب ہوا ہو کہ: "آپ کی قوم آپ کو وطن بدر کر دے گی" حضور کو اپنی موجودہ غیر مشتبہ ہر دلعزیزی کے یقینی احساس کے بعد اپنی ہی قوم کے ہاتھوں وطن بدر ہونے پر تعجب ہو سکتا تھا اور ورقہ جو بائبل کے مطالعے سے تمام انبیاء کی تاریخ اور انجام سے واقف تھے اس نیچے پر پہنچ سکتے تھے۔ یہ سب باتیں (کچھ شکوک کے بعد ہی سہی) سمجھ میں آ سکتی ہیں لیکن جسے منصب رسالت و نبوت سونپا گیا ہے اس کا خود اپنی حیثیت و مقام سے لیکر منٹ کے لئے بھی بے خبر رہنا اور دوسروں کے سمجھانے کے بعد اس سے باخبر ہونا بہت ہی بعید از فہم معلوم ہوتا ہے۔

ہماری دانست میں صحیح بخاری کی اس روایت میں یہ مقام اپنے اندر اجمال رکھتا ہے۔ لہذا اگر اس کی تفصیل کسی دوسری روایت میں مل جائے اور وہ اس کٹشک کو دور کر دے تو اسے قبول کرنے میں کوئی تامل نہ کرنا چاہئے۔ وہ تفصیل کیا ہے اسے سنئے:

محمد بن اسحاق علیہ بن عمرو کی زبانی جو روایت بیان کرتے ہیں اس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

پہلی وحی (اقرأ الخ) کے بعد جب حضور گھر کی طرف چلے تو راستے میں آسمانی آواز سنی کہ: یا محمد انت رسول اللہ وانا جبریل۔ یعنی آپ اللہ کے رسول ہیں اور میں ہوں جبریل۔ ہر طرف دیکھ کر حضور نے جب اوپر دیکھا تو جبریل نظر آئے اور انہوں نے پھر اپنے ہی الفاظ دہرائے کہ: یا محمد انت رسول اللہ وانا جبریل۔ حضور نے گھر آکر یہ پورا واقعہ جناب خدیجہ سے بیان فرمایا۔ جناب خدیجہ نے کہا: اتنی لاکھ جوان تکون نبی ہوا کا امتد مجھے یقین ہے آپ اس امت کے نبی ہوں گے۔ اس کے بعد جناب خدیجہ نے ورقہ کے پاس جا کر

لے یہاں یہ ذہن نشین رہنا چاہئے کہ بعید نے یہ بیان ایک جماعت کے سامنے دیا ہے جس میں عبداللہ بن زبیر بھی موجود تھے۔

یہ سارا واقعہ کہہ سنایا۔ اس کے بعد حضور حسب معمول طواف کے لئے تشریف لے گئے اور وہیں ورقہ سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے حضور سے تمام واقعات بیان کرنے کی خواہش کی حضور نے جب پورا واقعہ بیان فرمایا تو ورقہ نے بھی نبوت کی تصدیق کی۔

حافظ ابن عساکر ورقہ کے حالات میں سلیمان بن طرخا تمیمی کی روایت بیان کرتے ہوئے آغاز وحی کے حالات یوں لکھتے ہیں: ..... اذ نزل جبریل فدنا منه فخافه رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مخافة شديدا فوضع جبریل يده على صدره ومن خلفه بين كتفيه فقال: اللهم احطط وزدرة واشرح صدره وطمه قلبه يا محمد! البشر فانك نبى هذه الامة۔

(غار حرا میں) جبریل نازل ہوئے اور حضور سے قریب ہو گئے حضور کو سخت خوف لاحق ہوا۔ اس وقت جبریل نے اپنا ایک ہاتھ حضور کے سینے پر اور دوسرا پشت پر رکھا اور دعا کی کہ: اے اللہ ان کے بوجھ کو اتار دے اور ان کے سینے کو کھول دے اور ان کے دل کو پاک و صاف کر دے۔ (پھر کہا): اے محمد آپ کو مشرہ ہو کہ آپ اس امت کے نبی ہیں۔

پھر سورہ علق کی آیات پڑھانے کا واقعہ پیش آیا۔ اس کے بعد پھر جبریل نے کہا:

لا تخف يا محمد! انك رسول الله.....

حضور گھبرائیں نہیں۔ آپ اللہ کے رسول ہیں۔

اس کے بعد پھر کچھ اور گفتگو ہوئی اور جبریل نے تیسری بار کہا:

لا تخف يا محمد! جبریل رسول الله جبریل رسول الله الى انبيائه ورسوله فايقن بلكلامه الله فانك رسول الله۔

حضور گھبرائیں نہیں، میں ہوں جبریل، فرستادہ خدا، میں ہوں وہ جبریل جو اللہ کے پیوں اور رسولوں کے پاس بھیجا جاتا ہوں، اللہ کی اس فوازش پر یقین رکھئے کہ آپ اللہ کے پیغمبر ہیں۔

اس کے بعد جب حضور جناب خدیجہ کے پاس واپس تشریف لائے تو یوں فرمایا:

يا خديجة أريت الذي كنت امرى في المنام والصوت الذي كنت اسمع في اليقظة واهال منه فان جبريل قد استعلن لي وكلمني واقرا في كلامه فخرجت منه ثم عاد الى فاخبرني اني نبى هذه الامة۔

خدیجہ! تم سمجھیں کہ میں جو رویائے صادقہ دیکھا کرتا اور جو غیبی آوازیں بیداری میں سن کر خوف کھایا کرتا تھا اسکی حقیقت کیا ہے؟ وہ دراصل جبریل ہے جو بے حجاب ہو کر میرے سامنے آگیا، مجھ سے باتیں کیں اور مجھے ایسا کلام

پڑھا دیا جس سے میں دہشت زدہ ہو گیا۔ پھر میری طرف دوبارہ متوجہ ہو کر مجھے بتایا کہ میں اس اُمت کا نبی ہوں۔ اس کے بعد جناب خدیجہ اسی وقت ایمان لے آئیں۔ اس کے بعد ورقہ کے پاس گئیں اور انہوں نے بھی تصدیق نبوت کی۔ ہم نے یہ تمام اقتباسات حافظ ابن کثیر کی "البدایہ والنہایہ" جلد ۳ صفحہ ۱۲ تا صفحہ ۱۴ سے لئے ہیں۔ ہم نے صرف ضروری حصے لئے ہیں۔ ان اوراق میں کہیں کہیں "زنگ داستان" بھی موجود ہے لیکن بعض وہ نئی باتیں بھی ہیں جو صحیح بخاری والی روایت میں نہیں اور ہمارے نزدیک انہیں قبول کر لینے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ مثلاً:

(۱) غار حرا میں آغا زوجی ماہ رمضان میں ہوا تھا۔ جمید کی روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ: *وذلك الشهر رمضان* یہ پہلے رمضان کا تھا، عام طور پر سیرت نگار ماہ ربیع الاول بتاتے ہیں۔ ہمارے نزدیک ماہ رمضان زیادہ قرین قیاس ہے اور اس کی تائید قرآن کی اس آیت سے ہوتی ہے:

شهر رمضان الذي انزل فيه القرآن .....

ماہ رمضان وہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا۔

ہم ثقافت (ماہ مئی ۱۹۵۶ء) میں اس پر ایک مفصل مضمون لکھ چکے ہیں۔ اسے دیکھ لینا بہتر ہوگا۔

(۲) ان روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غار حرا کا یہ واقعہ بحالت خواب پیش آیا تھا۔ عبداللہ بن زبیر کی روایت میں حضور کی زبان سے یہ الفاظ منقول ہیں:

فجاؤنی وانا نائم بنمط من دیباج فیہ کتاب فقال اقرأ..... الخ

میں سویا ہوا تھا کہ جبریل میرے پاس حریری رمال میں لپیٹی ہوئی ایک کتاب (یا ایک تحریر) لائے اور مجھ سے کہا کہ: پڑھئے..... الخ

پھر آگے چل کر جبریل کے واپس جانے کا واقعہ بیان کرتے ہوئے حضور نے یوں فرمایا:

فقرأتها نائمًا انتھی وانصرف عنی وهببت من نومی فکانما کتب فی قلبی کتابا۔

میں نے (سورہ اقرأ کی پانچوں آیات) پڑھ لیں۔ پھر وہ رک گئے اور واپس ہو گئے۔ اور میں اپنے خواب سے چونک کر بیدار ہو گیا تو ایسا محسوس ہوا کہ اس نے یہ کتاب (یا تحریر) میرے سینے میں لکھ دی۔

لفظ نوم (نیند) دراصل ایک ایسی کیفیت سے تعبیر ہے جو حسی اور فزیکل قسم کی بیداری سے ماوراہے۔ یہ ایک *Vision* ہے جس کے لئے فزیکل نیند ہی ضروری نہیں۔ یہ کیفیت بیداری میں بھی ہو سکتی ہے۔ اُس عالم وحی کی کیفیات ہمارے ادراک و قیاس سے بالاتر ہیں۔ اسے ایک پیغمبر ہی جان سکتا ہے۔ البتہ اس کے اظہار کے لئے نیند وغیرہ کے لفظ استعمال کرنے پڑتے ہیں۔ (۳) ان روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جناب خدیجہ ہی سب سے پہلے ایمان لائی تھیں اور ورقہ بن نوفل نے بعد میں تصدیق نبوت کی ہے۔



(۴) ایک اور چیز بھی ان روایات میں ایسی ہے جو صحیح بخاری کی اس روایت میں موجود نہیں یعنی اس میں شے مقروءہ (پڑھی جانے والی چیز) کا کوئی ذکر نہیں۔ اور ہماری نقل کردہ روایات میں اس کا ذکر موجود ہے: **بمنط من دیباح فیہ کتاب۔** (رشیدی رومال میں لپیٹی ہوئی ایک کتاب یا تحریر، قیاس چاہتا ہے کہ یہ صحیح ہو کیونکہ مقروء کے بغیر اقرأ کی فرمائش کچھ بے عمل سی معلوم ہوتی ہے۔

غرض آغاز وحی کے سلسلے میں اس طرح کئی نئی باتیں ان روایات سے معلوم ہوتی ہیں جو صحیح بخاری کی زیر بحث روایت میں موجود نہیں ہیں۔ اور جہاں ہم ان روایات سے نتیجہ نکالتے ہیں کہ حضور کو اپنے مقام نبوت اور منصب رسالت کا علم اول ساعت ہی میں ہو چکا تھا نہ کہ ورقہ کے بتانے کے بعد وہاں اگر ہم ان روایات کی دوسری (مندرجہ بالا) نئی باتوں کو بھی تسلیم کریں تو کوئی مضائقہ نہیں، اگرچہ وہ باتیں صحیح بخاری کی زیر بحث روایت میں موجود نہیں۔

بات در اہل یہ نظر آتی ہے کہ یوں تو ہر زبان کے بولنے والے کوئی واقعہ بیان کرنے میں ہمیشہ تفصیل سے کام نہیں لیتے۔ بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ بیان کرنے والا درمیان میں خلا (دم صحر) چھوڑ دیتا ہے یا تو اس لئے کہ وہ اسے غیر ضروری سمجھتا ہے یا اس لئے کہ وہ سامع کے فہم پر اعتماد رکھتا ہے کہ خود وفات کی درمیانی کڑی کو وہ خود ہی سمجھ لے گا۔ یا اس لئے کہ وہ اسے دوسرے موقع پر بیان کر دے گا اور اس وقت اس کی ضرورت نہیں۔ یا اس لئے کہ وہ وقت میں تنگی محسوس کرتا ہے اور بات کو صرف ضروری حصے بیان کر کے جلد ختم کر دینا چاہتا ہے۔ یا فطرۃً وہ تفصیل پسند نہیں ہوتا۔ غرض اس طرح کے بہت سے اسباب ہوتے ہیں جن کی وجہ سے راوی بعض تفصیلات کو چھوڑ دیتا ہے اور درمیان میں خلا رہ جاتا ہے۔

عربوں میں تو اس کا اس قدر رواج رہا ہے کہ ہم آپ اس کا اندازہ ہی نہیں کر سکتے۔ دور کیوں جائیے خود قرآن پاک کو دیکھئے اس کے اندر اتنے مخدوفات ہیں کہ ایک صاحب فہم تو اسے فوراً بھانپ لیتا ہے لیکن سرسری اور سطحی نظروالوں کے لئے ربط کلام کو سمجھنا ہی دشوار ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم میں اس کی مثالیں سینکڑوں موجود ہیں۔ ان سب کا ذکر ایک الگ تصنیف چاہتا ہے جس کا یہاں موقع نہیں، صرف ایک آدھ مثال سے اس کا اندازہ کر لیجئے۔

نکب مصر خواب دیکھتا ہے جس کی تعبیر کسی کی سمجھ میں نہیں آتی۔ ساقی کو یوسف یاد آتے ہیں کیونکہ اسے جناب یوسف قید خانہ میں اس کے خواب کی سچی تعبیر بتا چکے تھے۔ وہ فرمانروائے مصر سے کہتا ہے کہ فارسوں۔ مجھے آپ اجازت دیجئے کہ میں جا کر اس کی تعبیر لاؤں۔ ظاہر ہے کہ اس کے بعد وہ حضرت یوسف کے پاس گیا ہوگا۔ علیک سلیک ہوئی ہوگی۔ خیر صلا دریافت ہوئی ہوگی۔ مگر قرآن اس کا کوئی ذکر نہیں کرتا۔ بلکہ یہ بھی ذکر نہیں کرتا کہ ساقی نے ان سے یوں پوچھا کہ.....: "قرآن اس دینی طری کو بالکل حذف کر کے فارسوں کے بعد ساقی کا سوال شروع کر دیتا ہے کہ یوسف ایما الصدیق..... الخ پچھے

سقف ذرا اس خواب کی تعبیر تو بتاؤ..... الخ

اسی طرح جناب یوسف جب اسے تعبیر خواب بتا چکے تو ظاہر ہے کہ ساقی نے ملک مصر کے پاس آکر یہ تعبیر بیان کی ہوگی۔

پھر اس نے پوچھا ہوگا کہ یہ تعبیر کس نے بتائی ہے جو بڑی لگتی ہوئی ہے؟ پھر اس نے جناب یوسف کا حوالہ دیا ہوگا۔ مگر اس کڑی کا کوئی ذکر قرآن نہیں کرتا بلکہ حضرت یوسف کی زبان سے تعبیر کا ذکر کرنے کے بعد فوراً ہی یہ ارشاد ہوتا ہے کہ: وقال الملك ائتونی به۔ بادشاہ نے کہا کہ یوسف کو میرے پاس لے آؤ۔

پھر آگے ذکر ہے کہ ملک نے کہا ائتونی بہ استخلصہ لنفسی۔ یوسف کو میرے پاس لے آؤ میں اسے خاص اپنا مقرب بناؤنگا یہاں بھی ظاہر ہے کہ کوئی قاصد جناب یوسف کے پاس گیا ہوگا پھر بادشاہ کا پیغام دیا ہوگا۔ پھر حضرت یوسف اسکے پاس تشریف لائے ہوئے۔ پھر سلسلہ کلام شروع ہوا ہوگا۔ لیکن قرآن ان کڑیوں کا کوئی ذکر نہیں کرتا بلکہ استخلصہ لنفسی کے بعد ہی فلما کلمہ قال انک الیوم ملکین امین۔ جب دونوں کی باتیں ہوئیں تو ملک نے کہا کہ آج سے تم ملکین و امین ہو۔

سورہ یوسف میں اس طرح کے پچاسوں مخدوفات ہیں جن کو ہر معمولی عقل والا سمجھ لیتا ہے۔ سورہ والنازعات کو پڑھے اور دیکھے کہ چند لفظوں میں کس طرح اس نے موسیٰ و فرعون کی ساری طویل داستان کو سمیٹ لیا ہے اور اس کا عطر نکال کر رکھ دیا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے:

هل اشك حديث موسى ؑ اذا ناداه ربه بالواد المقدس طوى ؑ اذهب الى فرعون انه طغى ؑ  
فقل هل لك الى ان تتوكلى ؑ واهدك الى ربك فخشى ؑ ناراه الایة الکبریٰ ؑ فکذب وعصى ؑ  
ثم ادبر لیسعی ؑ فحشر فنادى ؑ فقال اناس بکرم الاعلیٰ ؑ فاخذاه اللہ نکال الانحوت والاولیٰ ؑ  
ان فی ذلک لعبرة لمن یحشی ؑ

موسیٰ کی حکایت تم تک پہنچی ہے؟ جبکہ ان کے رب نے انہیں مقدس میدان یعنی طویٰ میں ندادی کہ فرعون کی طرف جاؤ وہ سرکش ہو گیا ہے۔ اس سے کہو کہ کیا تیرے لئے یہ بہتر نہیں کہ تو پاک ہو جائے اور میں تجھے تیرے رب کا راستہ بتاؤں تاکہ تجھ میں خشیت پیدا ہو۔ پھر موسیٰ نے اسے بڑی نشانی دکھائی مگر اس نے جھٹلایا اور نافرمانی کی۔ پھر لوٹ کر اپنی تدبیریں کرنے لگا اور لوگوں کو اکٹھا کیا اور ندادی کرا دی اور کہا کہ میں تمہارا رب اعلیٰ ہوں۔ آخر خدا نے اسے دنیا و آخرت دونوں کے عذاب میں پکڑ لیا۔ اہل خشیت کے لئے اس واقعے میں بڑی عبرت ہے۔ ذرا دیکھئے اس بیان میں کس قدر مخدوفات ہیں۔ اس کے باوجود داستان مکمل ہے۔ اس سے نداء تقریباً ایسا ہی ہے جیسے ”شخصے بوڈ پسرے داشت، کم کرد و بازیافت“ میں حضرت یوسف کی پوری داستان آجاتی ہے۔

پس جب قرآن میں اس طرح کے مخدوفات کی سینکڑوں مثالیں موجود ہیں تو صحیح بخاری کی ایک روایت میں بھی اگر اسی طرح کا ایسا خلا موجود ہو جس سے آئینہ حقیقت بخارا آدو ہونے کا شائبہ پیدا ہو رہا ہو تو اس میں کون سی تعجب کی بات ہے؟ ہم دوسری روایات کو قبول کر کے اس بخارا کو دور کر سکیں تو اسے قبول کرنے میں محض اس لئے کیوں تامل ہو گا کہ یہ صحیح بخاری کی روایت میں موجود نہیں؟ ہمیں پھر کہنے دیجئے کہ حضور کو اپنی رسالت کا مکمل صحیح علم اسی آن حاصل ہو چکا

تھاجب پہلی وحی نازل ہوئی تھی اور یہ درست نہیں۔ جیسا کہ صحیح بخاری کی روایت سے گمان ہو سکتا ہے۔ کہ وقت کی تصدیق نبوت سے پہلے حضور کو اپنی صحیح پوزیشن کا علم نہ تھا۔ کاش ہمارے سیرت نگار صرف روایت بخاری پر اعتماد نہ کرتے اور اس حقیقت کی بھی یاد رکھتے کہ دیتے تو اچھا ہوتا۔

یہاں یہ نکتہ بھی پیش نظر رکھئے کہ جناب عائشہؓ اُس وقت کے یہ حالات وحی بیان فرما رہی ہیں جبکہ وہ پیدا بھی نہ ہوئی تھیں۔ ظاہر ہے کہ انہوں نے یہ واقعات کسی سے سنے ہی ہوں گے لیکن اس کا کوئی حوالہ نہیں دیتیں۔ نعوذ باللہ یہ تو گمان ہی نہیں ہو سکتا کہ وہ غلط بیانی کر رہی ہیں۔ محدثین کے اصول سے یہ روایت مُرسل ہے مگر اسے قبول ہی کرنا پڑتا ہے کیونکہ اگر ایسا نہ کیا جائے تو ایک بڑے حصہ روایات سے دستبردار ہونا پڑے گا۔ اور مراسیل صحابہ تو بالاتفاق مقبول ہیں۔

مصنفہ شاہ محمد جعفر ندوی

## الدین سیر

دین کو ہماری تنگ نظری نے ایک مصیبت بنا دیا ہے ورنہ حضور اکرم کے فرمان کے مطابق دین آسان ہی چیز ہے۔ اس بحث پر یہ کتاب لکھی گئی ہے۔ قیمت ۶/- روپے۔

مصنفہ محمد حنیف ندوی

## افکارِ غزالی

امام غزالی کے شاہکارہ احیاء العلوم کی تلخیص اور ان کے افکار پر سیر حاصل تبصرہ۔ ایک لاجواب علمی مرقع۔ قیمت ۸/۸ روپے۔

مصنفہ محمد مظہر الدین صدیقی

## اسلام کا معاشی نظریہ

عہدِ جدید کے معاشی مسائل پر اسلام کے ان بنیادی اور دائمی اصولوں کا اطلاق کرنے کی ایک کامیاب کوشش جن پر عہدِ رسالت کے تفصیلی اور فروعی احکام بنی تھے قیمت ۱۷/۱۷ روپے

ادارہ ثقافتِ اسلامیہ۔ ۲ کلب روڈ۔ لاہور